

ОТЗЫВ

научного руководителя
на диссертационную работу Кафтанова Романа Анатольевича «Опыт построения ассоциативно-вербальной модели профессиональной идентификации военных (экспериментальное психолингвистическое исследование)»
по специальности 10.02.19 – Теория языка
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Диссертационное исследование Романа Анатольевича Кафтанова направлено на решение актуальных, отвечающих потребностям общества задач, связанных с выявлением психолингвистическими методами смысловых акцентуаций молодого поколения, которое формирует костяк вооруженных сил, с экспериментальной разработкой динамической ассоциативно-вербальной модели профессиональной идентификации военного. На созданной автором экспериментально-теоретической базе был получен необходимый эмпирический материал для выявления лингводидактических единиц, имеющих первостепенное значение в освоении иностранными курсантами русскоязычного общепрофессионального дискурса военных. Исследование проводилось на репрезентативном общерусском и авторском локальном материале при сопоставлении с соизмеримыми иноязычными материалами.

Р.А.Кафтанов тщательно провел всю теоретическую и подготовительную работу по организации эксперимента с целевой профессиональной группой, что позволило ему качественно провести эксперимент, получить отвечающие цели научного исследования материалы. Эмпирические данные были упорядочены и сгенерированы Р.А.Кафтановым в подкорпус на платформе Русской региональной ассоциативной базы данных (Сибирь и Дальний Восток), что позволило автору опереться на компьютерные технологии в решении поставленных им исследовательских задач.

На модели ассоциативно-вербальной сети военных Р.А.Кафтанову удалось провести анализ связей и отношений её единиц в сопоставлении с эталонными данными по азиатским регионам РФ, общерусскими данными и иноязычными. Им были получены ассоциативные доминанты профессиональной русской языковой личности военного, выявлены психоглоссы, маркирующие смысловые акцентуации ценностного порядка при сопоставительном анализе ассоциативных полей ряда центральных для образа мира военных и гражданских лиц узлов сети, подготовлены материалы для практической работы с лингводидактическими единицами, полученными экспериментальным путем.

Как исследователя Р. А. Кафтанова характеризует добросовестность, высокая организованность, настойчивость в достижении поставленных целей, стремление добиться ясного изложения результатов. Материалы его диссертации неоднократно проходили апробацию на международных и общероссийских конференциях.

Диссертационное исследование Р. А. Кафтанова соответствует всем требованиям, предъявляемым к работам этого жанра, и рекомендуется к защите.

ФГБУН Институт филологии
СО РАН, сектор русского языка
в Сибири; главный научный
сотрудник сектора, доктор
филологических наук, профессор

Шапошникова Ирина Владимировна

Почтовый адрес:
630090, Новосибирск, ул. Николаева, 8
Телефон 8 (383) 330-15-18
E-mail: i.shaposhnickowa@yandex.ru

